

阿勒泰日报

中共阿勒泰地区委员会主管主办
阿勒泰地区融媒体中心出版

国内统一连续出版物号 CN65-0018 邮发代号 57-123

2024年7月16日
甲辰年六月十一
星期二

总第 10526 期
今日 4 版

扫描下方二维码
获取更多新闻资讯

تەڭرىتاغ گەزەتەسى

以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景——写在党的二十届三中全会召开之际

□新华社记者

在中华民族伟大复兴的历史长卷中，改革开放是具有深远意义的伟大事件。40多年前，中国共产党作出改革开放的关键抉择。进入新时代，以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧推进全面深化改革，开创中国特色社会主义事业崭新局面。如今，在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，又将矗立起新的里程碑——党的二十届三中全会将于7月15日至18日在北京召开，对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出战略部署。

历史，必将在新的伟大变革中迸发出更加澎湃的力量。

九万里风鹏正举

——党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央掌舵领航，以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气和智慧，掀起全面深化改革的春江大潮

珠江入海口，是为伶仃洋，潮起潮落，风起云涌。

6月30日，全长约24公里的超级工程——深中通道正式通车，跨越伶仃洋、连接东西岸，为当今世界最大湾区之一的粤港澳大湾区注入发展新动力。

放眼珠江两岸，正是在这里，炸响了改革开放的“开山第一炮”，吹响了新时代改革再出发的嘹亮号角。

2012年12月，就任中共中央总书记20多天的习近平首次出京考察，便前往深圳、珠海、佛山、广州，到在我国改革开放中得风气之先的地方，现场回顾我国改革开放的历史进程。一个宣示振聋发聩：“改革不停顿、开放不止步”。

4个月后，中共中央政治局作出历史性决策——党的十八届三中全会将研究全面深化改革问题并作出决定。习近平总书记亲自担任全会文件起草组组长。

历经200个日日夜夜，在文件起草组上报的每一稿上，习近平总书记都逐字逐句审阅，倾注了大量心血，高瞻远瞩提出全面深化改革的总目标，提出市场在资源配置中起“决定性作用”等重大论断。总书记旗帜鲜明表示“如果做了一个不痛不痒的决定，那还不如不做”。

2013年11月，党的十八届三中全会通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，以2万多字的篇幅，一揽子推出15个领域、336项改革举措。

这份改革开放以来历次三中全会中篇幅最长的决定文件，将改革全面扩展深化至经济、政治、文化、社会、生态文明、党的建设、国防和军队等各个领域，绘就了有史以来最全面最系统最深入的改革蓝图。

越是恢弘的改革蓝图，越需要改革者的勇毅与担当。

“攻坚期和深水区”——这是新时代改革所处的时代背景和现实条件。习近平总书记形容，“好吃的肉都吃掉了，剩下的都是难啃的硬骨头”，必须“敢于啃硬骨头、敢于涉险滩”。

为了带领全党全国各族人民攻坚克难，习近平总书记既举旗帜定向又细致指导，既领衔挂帅又作战出征。

党的十八届三中全会决定，在党中央首次设置专司改革工作的领导机构。从中央深改领导小组到中央深改委，习近平总书记亲自主持召开72次会议，研究审议每一项重要改革方案，提出重大改革议题、部署重大改革任务，关键环节亲自协调，落实情况亲自督察。

2018年，一场“全面深化改革的战略性战役”——深化党和国家机构改革拉开大幕。

上半年，地区接待游客1846.64万人次



本报讯（记者 董世菊）近日，记者从地区文化体育广播电视和旅游局了解到，今年上半年，全地区接待游客1846.64万人次，同比增长30.25%；实

现旅游收入163.41亿元，同比增长35.28%。

特色活动多点开花。7月9日，在阿勒泰戈宝红麻花海景区，一朵朵小花吸引了众多游客前来观赏。来自江西的游客付慧欣正在体验采茶。她说：“这里充满浪漫气息，粉紫色的花儿与满园的茶香令我心旷神怡。”

阿勒泰戈宝红麻花海景区负责人邹伟森说：“今年的戈宝红麻花开得特

别好，每到周末，都会有各地游客前来游玩。”

据了解，上半年，地区不断丰富旅游市场供给，满足游客个性化、多样化需求，根据本地特色、市场需求，精心策划各类主题活动。第六届戈宝红麻花海文化旅游活动、“后备箱集市”、青河县举办的狼山篝火节、吉克普林滑雪场开行的夏季观光缆车等吸引了众多疆内外游客。

立足关键时期，用好重要法宝

□任仲平

（一）

伟大的事业，在接续奋斗中掀开新的一页。

7月15日，中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议在北京开始举行，将科学谋划围绕中国式现代化进一步全面深化改革的总体部署。这既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇，也是新征程推

进中国式现代化的时代新篇。

“当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。面对纷繁复杂的国际国内形势，面对新一轮科技革命和产业变革，面对人民群众新期待，必须继续把改革推向前进。”

立足关键时期，用好重要法宝，以习近平同志为核心的党中央坚定历史

自信、把握历史主动，号召全党“必须自觉把改革摆在更加突出位置”，展现了以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景的坚强决心。

历史的江河奔腾向前，有静水深流，亦有波澜壮阔。

从开启改革开放和社会主义现代化建设历史新时期，到开启全面深化改革、（下转第三版）

除“印章围墙”乱象深化行政审批制度改革……疏堵点除痛点，改革不断为发展增动力、添活力。

全面深化改革，新在全面，难在深化。如何防止和克服改革各行其是、相互掣肘？

习近平总书记明确指出：“零敲碎打调整不行，碎片化修补也不行，必须是全面的系统的改革和改进，是各领域改革和改进的联动系统集成。”

2021年10月12日，中国宣布设立三江源、大熊猫、东北虎豹等第一批国家公园，彻底改变过去“山一块、水一块、林一块、草一块”的碎片化管理，破除“九龙治水”困局。

更加注重系统集成，以全局观念和系统思维谋划推进，全面深化改革整体效应加快显现。

改革重在落实，也难在落实。推动改革落地见效，被摆在更加突出的位置。

强调“抓铁有痕、踏石留印”——“一抓到底”，提出“要以钉钉子精神抓改革落实，既要积极主动，更要求扎实稳健”……在习近平总书记亲自领导指挥下，当年勾勒的改革蓝图，已化作大潮奔涌、千帆竞发的壮美实践。

——践行价值观，始终做到改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享。

新时代波澜壮阔的改革进程背后，“人民”是逻辑起点，也是价值归宿。

2021年3月23日，福建省三明市沙县总医院。

在此考察的习近平总书记，向市民张丽萍询问陪母亲看病的费用情况。得知1.3万元花费中报销了8000多元，总书记十分欣慰。

“人民至上、生命至上应该是全党全社会必须牢固树立的一个理念。”习近平总书记强调，“看大病在本省解决，一般的病在市县解决，日常的头疼脑热在乡村解决。这个工作要在‘十四五’期间起步。”

习近平总书记曾多次指出，老百姓关心什么、期盼什么，改革就要抓住什么、推进什么。

从农村“厕所革命”到城市垃圾分类，从防治“小眼镜”到推进清洁取暖，一件件民生“小事”融入国家发展顶层设计，成为改革发力点、落脚点，人民群众获得感、幸福感、安全感不断提升。

为了人民而改革，改革才有意义；依靠人民而改革，改革才有动力。

尊重人民群众首创精神，注重总结推广农村综合改革、“最多跑一次”、新时代“枫桥经验”等基层经验……全面深化改革充分调动各方面积极性、主动性、创造性，凝聚起持续向前的磅礴力量。

历史的长河奔流不息，思想的波涛卷起巨澜。

坚持党的领导，坚持中国特色社会主义道路，坚持开拓创新，坚持以人民为中心推进改革，坚持问题导向，坚持解放思想，坚持在法治轨道上深化改革，坚持科学方法论，坚持以开放促改革促发展，坚持以党的自我革命引领伟大社会革命……

善于运用战略思维、辩证思维、系统思维、创新思维、历史思维、法治思维、底线思维，抓“总开关”、啃“硬骨头”、牵“牛鼻子”、下“先手棋”、打“主动仗”、破“中梗阻”……

习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，不断引领中国改革发展开辟新境界。

风生水起逐浪高

——新时代全面深化改革范围、规模、力度世所罕见，所推动的改革是全方位、深层次、根本性的，取得的成就是历史性、革命性、开创性的

2023年4月21日，北京中南海，习近平总书记主持召开二十届中央全面深化改革委员会第一次会议。会议全面回顾党的十八大以来全面深化改革的历史进程，深刻指出：

“新时代10年，我们推动的改革是全方位、深层次、根本性的，取得的成就是历史性、革命性、开创性的。”

近年来，地区深入贯彻落实“绿水青山就是金山银山”的发展理念，坚定不移走绿色发展之路，通过推进城乡人居环境整治，吸引了越来越多的“候鸟人”。

旅游服务日益优化。喀纳斯景区区间车实行公交化运营，在喀纳斯新村、禾木村投放120辆电瓶车；推广“小份量、多样化、有特色”的新餐标，喀纳斯和禾木景区50%的餐饮店推出“小份菜”“套餐”……一系列便民举措为广大游客提供了更加方便快捷的服务，让大家享受一趟“放心、安心、暖心”的旅程。

7月10日，记者走访阿勒泰多个旅游景点，从制定周到的游客接待方案，

新兴“候鸟人”成常态。入夏以来，前来阿勒泰避暑的游客逐渐增多，其中大部分游客已连续几年选择来阿勒泰避暑，待天气转凉后再回到自己所居住的城市。他们就像“候鸟”一样因季节变化而周期性迁移，因此被称为“候鸟人”。

湖北游客王俊夫妇已连续3年来阿避暑。“我们已把这里当成了‘第二故乡’，每年都来消夏、赏景、品美食。”王俊说。

“要堅持党的建設與國有企業改革同

十多年砥礪奮進，繪出一個民族向上生長的脈絡，見證新時代邁向更廣闊天地的偉大變革。

時間回到2012年。

這一年，中國經濟增速新世紀以來首次回落至8%以下，環境污染頻發，粗放發展難以為繼等“發展起來以後的問題”避無可避。

同年12月，習近平總書記來到廣東考察，在廣州主持召開經濟工作座談會。會上，總書記道出改革的緊迫性：“加快推進經濟結構戰略性調整是大勢所趨，刻不容緩。”

從判斷我國經濟發展處在“三期疊加”階段、提出“新常態”，到部署供給側結構性改革，再到作出“我國經濟已由高速增長階段轉向高質量發展階段”的重大判斷……

習近平總書記敏銳把握發展之變，以改革引領新時代中國經濟變革。

“質量變革”——“三去一降一補”深入推進，助推傳統產業轉型升級，新興產業蓬勃發展，高端裝備製造、智能製造等多個領域取得新突破，新動能加快加速轉換；

“效率變革”——行政審批制度改革、要素市場化改革等牢牢抓住處理好政府和市場關係這個核心問題，使市場在資源配置中的決定性作用更為顯著；

“動力變革”——從“破四唯”“立新標”，以“揭榜掛帥”“賽馬制”支持科學家大膽探索，到堅持科技創新和體制機制創新“雙輪驅動”，創新活力不斷迸發，科技新成果層出不窮；

……

黨的十八屆三中全會以來，全面深化改革鑄定發展這個第一要務，不斷開辟新空間、提供新動能、創造新條件，中國經濟在高質量發展的軌道上穩致遠。

對於人民群眾來說，全面深化改革意味著什麼？

對於家住山東煙台的獨居老人楊布昭來說，是一段安心溫暖的晚年生活——得益於基本養老服務清單制度的建立健全，像他一樣的獨居、空巢、留守等特殊困難老年人可以享受探訪關愛、健康管理等多項基本養老服務；

對於在廣州工作的劉建雄來說，是一張沉甸甸的居住證——得益於在廣東率先開始的居住證制度改革，從“暫”到“居”的一字之變，數以千萬計像劉建雄一樣的流動人員也能享受到住房、社保、醫療、子女入學等多項公共服務；

對於西藏雅尼濕地管護員白瑪喬來說，是綠綠的草、清清的河——得益於生態保護紅線劃定和濕地公園建設推進，當地的砂石廠關閉了，村民們的環保意識越來越強，濕地的秀美風光逐漸恢復；

……

“我們推進改革的根本目的，是要讓國家變得更加富強，讓社會變得更加公平正義，讓人民生活得更加美好。”這是新時代中國共產黨人的拳拳赤子之心，也是新時代全面深化改革的成績單。

以改革促脫貧攻堅，建立精準扶貧、精準脫貧機制，創造了8年間讓近1億農村貧困人口脫貧的偉大奇蹟，在中華大地上全面建成了小康社會；

以改革解急難愁盼，取消實行多年的藥品和器械加成，建立集採集購，醫藥衛生體制改革下大力氣啃“硬骨頭”，破解群眾看病難、看病貴難題；

以改革促社會公平，讓努力讓每個孩子都享有公平而有質量的教育，到建成世界上規模最大的社會保障體系，生動詮釋“讓人民生活幸福是‘國之大者’”；

以改革匯民智民意，發展全过程人民民主，讓群眾智慧廣泛納入決策程序，“小院议事厅”“居民智囊团”等议事平台让人民当家作主落地落实；

……

黨的十八屆三中全會以來，2000多個改革方案，大寫的“人”字貫穿始終，書寫着人民至上的新篇章。（下轉第三版）